
ATA DA 134a REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-

GRADUAÇÃO EM EDUCAÇÃO - PROCESSOS FORMATIVOS E 

DESIGUALDADES SOCIAIS DA FACULDADE DE FORMAÇÃO DE 

PROFESSORES DA UERJ. 

 

Aos vinte e seis dias do mês de outubro de dois mil e vinte e dois, às 15h09min, foi 

iniciada a centésima trigésima quarta reunião do colegiado do Programa de Pós-

Graduação em Educação – Processos Formativos e Desigualdades Sociais da Faculdade 

de Formação de Professores. Estavam presentes os(as) seguintes professores(as): Luiz 

Fernando Conde Sangenis, Mairce da Silva Araújo, Maria Tereza Goudard Tavares, 

Rosimeri de Oliveira Dias, Arthur Vianna Ferreira, Denize de Aguiar Xavier Sepulveda, 

Rosa Malena de Araújo Carvalho, Luis Antonio dos Santos Baptista, Carlos Soares 

Barbosa; os(as) representantes estudantis Annah Bárbara Pinheiro dos Santos, Danusa 

Tederiche Borges de Faria, Flaviane Coutinho Neves Americano Rego, Renan Corrêa, 

Thiago Simão Dias e, remotamente, Glasiele Lopes de Carvalho Ribeiro. O coordenador 

Luiz Fernando Sangenis justificou a falta da secretária Ligiane Gomes Pessanha de 

Almeida, pois a mesma está liberada cumprindo dias que trabalhou para o TRE. 1.1. 

Informes da coordenação e da representação estudantil. O coordenador passou a 

palavra para a representação estudantil. A representante Danusa Tederiche informa 

apenas que a demanda seria acerca do pagamento das inscrições para ANPED, porém 

endossa que a mesma já foi respondida por e-mail aos estudantes que, conforme a 

orientação do PPGedu, os pagamentos serão feitos por reembolso. O coordenador Luiz 

Fernando informou que houve um acordo com o Odimar Gomes Junior, Administrador 

do Campus, sobre a previsão de receber o SIDES e, como o Programa tem o valor de 15 

mil reais emprestado à unidade, haverá forma de custear as despesas do Programa quando 

precisasse; no entanto, é preciso aguardar o recebimento da cota do SIDES para efetivar 

os pagamentos das inscrições da ANPED. Segundo o mesmo, a previsão para recebimento 

do SIDE é em 15 de novembro. O coordenador acentua ainda que somente serão pagas 

as inscrições dos estudantes com matrículas ativas e dos estudantes que defenderam suas 

pesquisas no ano vigente. A representante Flaviane Americano traz a demanda sobre a 

possível data de prova de línguas para a turma do doutorado de 2022 e faz um 

agradecimento em seu nome e da estudante de doutorado Bianca de Macedo ao Programa 

e sua política de investimento nos estudantes que financiaram suas participações no 

CONEDU, em Maceió, onde apresentaram suas pesquisas e destaca a importância das 

participações nesses espaços, bem como o apoio do Programa. O representante Renan 

Corrêa, da turma de mestrado 2021, informa que também não tem demandas da turma, 

entretanto traz um esclarecimento acerca da reclamação anterior sobre o retorno dos e-

mails e informa que, na verdade, várias solicitações foram encaminhadas para endereço 

de e-mail errado. Luiz Fernado Sangenis informa que a secretária está de férias, que já 

estavam atrasadas; entretanto fizeram um acordo que as demandas urgentes estarão sendo 

por ela respondidas, como, por exemplo, o processo seletivo das turmas de mestrado e 

doutorado; além disso, a secretária também está tirando dias referentes ao trabalho no 

TRE. A professora Maria Tereza pede para lembrar acerca do prazo para lançamento das 

notas no sistema e as tabelas com as entrevistas até às 18h do dia 27 de outubro. Com 

relação à prova de línguas, a professora Denize informa que existe um problema de 

disponibilização de sala para efetivação das provas e também optou-se para não sobrepor 



as demandas da prova de línguas com a nova seleção de mestrado e doutorado. A previsão 

é que a coordenação organizará esta avaliação após a seleção das novas turmas para não 

atravessar as agendas do Programa. 1.2. ANPED Sudeste e Reunião do FORPRED. O 

coordenador Luiz Fernando Sangenis enfatiza que o Programa obteve um número grande 

de alunos com trabalhos aprovados na ANPED Sudeste e da satisfação com esse 

resultado. Com relação à Reunião do FORPRED, informa ainda que a professora Denize 

Sepulveda e ele foram convocados para a reunião que vai acontecer exatamente no 

período da ANPED Sudeste; ambos têm atividades presenciais: Denize organiza o 

lançamento de livros e Luiz Fernando participa de uma sessão especial da ANPED. 

Entretanto, o Programa vai pagar apenas as despesas de passagens e diárias da Denize, 

pois as do professor Luiz Fernando serão pagas pela ANPED, em razão da mesa que 

participará. 1.3. Processo Seletivo mestrado e doutorado (secretaria e comissões). 

Sobre o processo seletivo mestrado e doutorado, o coordenador Luiz Fernando Sangenis 

opta por pular esse item da reunião do colegiado, pois houve uma reunião anterior com 

os professores(as) presentes, bem como com a presença das professoras Alexandra 

Garcia, Marcia Soares de Alvarenga e Vania Finholdt Angelo, sem a participação da 

representação estudantil, em que a pauta foi exclusiva para tratar dos processos seletivos. 

1.4. Processo Seletivo Edital 16/2022 Capes - Bolsa de Pós-Doc Estratégico. O 

professor Luiz Fernando Sangenis informa que a reunião que ocorreu às 13h, além da 

pauta citada no item 1.3 desta ata, teve também como pauta o Processo Seletivo do Edital 

16/2022 Capes. Foram aprovados dois candidatos: o primeiro assumirá a bolsa em 2023 

e o segundo, com previsão de assumir em 2024, respeitando a respectiva ordem de 

aprovação das candidatas e disponibilidade das mesmas. A seleção foi realizada pelos 

docentes que formam a equipe do projeto aprovado pela CAPES que estavam presentes 

e/ou enviaram seus pareceres por escrito. Ressaltou ainda que a professora Nilda Alves, 

por haver uma candidata que está sendo supervisionada por ela, optou, eticamente, por 

não participar desta seleção, apesar de estar na equipe do Projeto.  1.5. Programa GCUB-

Mobilidade. Com relação ao Programa GCUB-Mobilidade, o Programa manifestou 

interesse em recebermos tanto alunos de mestrado quanto de doutorado de qualquer lugar 

do mundo. Tal Programa é um convênio que a UERJ tem com esse grupo (GCUB), sendo 

assim, está à disposição para receber mestrandos e doutorandos a depender das demandas. 

Luiz Fernando informa que no momento o Programa tem dois estudantes de Moçambique 

e ressalta a possibilidade em receber candidatos de outro lugar do mundo que se 

interessem em fazer o Curso de Mestrado ou Doutorado no PPGedu. 1.6. Livro da 

melhor dissertação. A professora Denize Sepulveda informa sobre a publicação da 

melhor dissertação do Programa, escolhida em concurso no ano passado; está em contato 

com a editora e, segundo a professora, a editora não cumpriu o com o prazo inicial, pois 

a responsável pela revisão do texto teve um problema de saúde. Frisa que já havia enviado 

o material desde agosto para a revisão, que já foram feitas duas revisões e agora, recebeu 

a revisão final para conferência, e que já está com o texto de autoria da Comissão, e sendo 

assim, as etapas entram em finalização para publicação. 1.7. Comissão de 

Credenciamento de Novos Docentes para o Programa. A professora Mairce Araújo 

informou que houve uma reunião da banca da Comissão de Credenciamento com os 

professores externos: professora Silvana Mesquita (PUC) e o professor Valter Filé (UFF). 

Informou ainda que foram inscritos 12 (doze) candidatos e selecionado 6 (seis) candidatos 

para as entrevistas. Dois candidatos não irão para a entrevista e 1 (um) foi desclassificado, 

porque não cumpria as normas. A professora Mairce ressalta que recebemos candidatos 



bem interessantes e os 4 (quatro) primeiros candidatos têm a possibilidade de entrarem 

imediatamente, e 2 (dois) candidatos têm a possibilidade de serem incorporados 

posteriormente como professores colaboradores; 4 (quatro) dos candidatos aprovados são 

do Departamento de Educação da FFP e 1 (uma) do Departamento de Letras da FFP. A 

entrevista acontecerá no dia 07 de novembro e o resultado sairá no dia 11 de novembro, 

conforme calendário. 1.8. Outros informes. A professora Mairce Araújo solicita ao 

coordenador Luiz Fernando para incluir a proposta do livro em homenagem a Jacqueline 

de Fátima dos Santos Morais. O mesmo informa que para solicitar a editora até abril de 

2023 a nota fiscal para que seja pago com o dinheiro do PROAP/CAPES. Como havia 

ficado em suspenso a aprovação da publicação do livro em homenagem a professora 

Jacqueline Morais, foi colocado para aprovação na reunião e o mesmo foi aprovado pelos 

presentes. Por fim, o professor Luiz Fernando informa que o Programa está aguardando 

alguém que tenha artigo para tradução, para enviar para alguma revista estrangeira, e o 

Programa pagará a tradução; reafirma que ainda está aberta essa possibilidade. 2. Ordem 

do dia. 2.1. Aprovação de ata da reunião anterior. Ata aprovada. 2.2. Prorrogação 

cronograma de Edital de seleção (Edital Capes 16/2022). O coordenador Luiz 

Fernando informa que não foi necessário fazer a prorrogação do cronograma do Edital. 

Informa ainda que recebemos 5 (cinco) candidatos para bolsa de Pós-Doc, sendo 2 (dois) 

reprovados, 3 (três) aprovados e 2 (dois) classificados. Entretanto, o resultado será dado 

de acordo com a data do Edital. 2.3. Criação de Comissão de Acompanhamento da 

Produção do Programa. Os coordenadores Luiz Fernando Sangenis e Denize Sepulveda 

colocam em pauta novamente a matéria sobre a Criação de Comissão de 

Acompanhamento da Produção do Programa. A professora Denize Sepulveda ressalta que 

o Programa hoje conta com 16 professores, 1 (um) colaborador e está credenciando mais 

4 (quatro) professores e, talvez, convidando 2 (dois) como professores colaboradores, 

sendo assim, compartilha sua preocupação com relação a produção de todos os 

professores do Programa e dos alunos, não podendo esta demanda ficar apenas a cargo 

dos coordenadores para verificação e acompanhamento. Salienta ainda que a produção de 

discente foi determinante para o Programa não alcançar ainda a nota 5 (cinco). A 

professora Maria Tereza sublinha que é um elemento importante considerar que em 2023 

serão 40 meses da primeira turma de doutorado, e, por isso, é importante fazer um 

acompanhamento desses estudantes. Já a professora Rosimeri Dias expõe sua 

preocupação em se criar mais uma Comissão e qual caminho que está pode nos levar. 

Diante do exposto, foi acordo pelo coletivo presente que será enviado uma planilha pelos 

coordenadores dentro de duas semanas com as informações a serem coletadas pelos 

grupos de pesquisa e a mesma deve ser devolvida até 21 ou 22 de dezembro. 2.4. PPGedu 

e espaço na FFP. A professora Maria Tereza informa que a professora Helena Fontoura 

já aceitou representar o Programa na comissão de espaços da FFP. A professora Denize 

Sepulveda considera muito bom terem procurado o Programa para ter um membro 

participando dessa Comissão de espaço, olhando também as necessidades do Programa. 

2.5. Horário das disciplinas que serão oferecidas em 2023. O coordenador Luiz 

Fernando Sangenis informa que já recebeu demandas da professores que gostariam de 

lecionar no próximo ano determinadas disciplinas. Lembra ainda que, em geral, se faz um 

rodízio de docentes que lecionam disciplinas obrigatórios e eletivas. Entretanto, ainda não 

foi feito o horário para o próximo semestre. A professora Denize Sepulveda recorda que, 

em várias reuniões, surgiu a demanda dos alunos sobre oferecer disciplina em horário 

noturno e que quanto a isso há uma divergência de opiniões. O representante estudantil 



Renan Corrêa destaca o fato de a FFP, por ser um campus periférico, e ter em seu quadro 

de discentes muitos alunos trabalhadores e, por assim ser, defende que o Programa tenha 

um olhar voltado para essa demanda. Sobre a questão de oferta de disciplinas no horário 

noturno, o professor Arthur Ferreira diz que a falta de espaço físico é um dos fatores que 

deve ser levado em conta, situação que dificulta a disponibilização de espaços para 

criação de mais turmas no período noturno. Com relação a oferta de disciplinas, o 

professor Luis Antonio Baptista aponta que, como ele é bolsista, tem a obrigatoriedade 

de oferecer a disciplina e se coloca à disposição para tal, bem como para coordenar um 

Grupo de Estudos com o tema sobre “História Oral”. A professora Rosimeri Dias pondera 

que no ato da entrevista são informados aos candidatos os horários das disciplinas e dos 

grupos de pesquisa e pergunta se eles têm disponibilidade. A professora Maria Tereza 

informa que preferia não dar a disciplina obrigatória do Doutorado porque já deu aulas 

duas vezes seguidas em turmas de alunos que cursam disciplinas obrigatórias e considera 

importante que outros colegas possam fazer isso. Destaca ainda que entrarão colegas 

novos e precisaremos pensar no acolhimento, bem como alocar os colegas nas disciplinas 

a serem ofertadas e, por fim, considera que é preciso preparar um documento com Helena, 

para subsidiar o diálogo com a Comissão de espaços da FFP. A pauta acerca dos horários 

das disciplinas ficou para a próxima reunião do colegiado. 2.6. Aprovação de bancas de 

defesa. A professora Anelice Astrid Ribetto solicitou aprovação das seguintes Bancas de 

Defesa de Mestrado da estudante: Sheila Martins dos Santos, no dia 7 de dezembro de 

2022 - 9:30 horas; Banca: Prof. Dr. Tiago Ribeiro (INES e Universidad de 

Rosario/Argentina); Valter Filé (UFF); Mairce Araújo (FFP/UERJ) e Leidiane 

Macambira (UFF e IEPIC/Niterói); e da estudante: Vívian Padial Leão, no dia 7 de 

dezembro de 2022 - 14 horas; Banca: Maria Gorette Andrade (UFF); Mairce Araújo 

(FFP/UERJ) e Alexandre Guerreiro (FFP/UERJ); todas as bancas foram aprovadas pelo 

colegiado. 

 


